
 শব্দ 

পাঠ – ১৩ ( বিজ্ঞান ) 

শুদ্ধ উত্তৰ িাবি উবিওৱা – 

১) শব্দ সঞ্চাবৰত হি পৰা মাধ্যম হহছি – 

ক) একমাত্ৰ গেি । 

খ) গোটা পদাৰ্ থ মাত্ৰ । 

ে) একমাত্ৰ জুিীযা পদাৰ্ থ । 

ঘ) গোটা, জুিীযা আৰু গেিীয পদাৰ্ থ । 

উত্তৰ:- ঘ) গ োটো, জলুীযো আৰু গ ছীয পদোৰ্ থ । 

২) কাৰ মাত কম কম্পনাাংকৰ হি ? 

ক) গকেঁ চুৱা গিাৱািীৰ । 

খ) গকেঁ চুৱা িৰা । 

ে) পুৰুষ । 

ঘ) মবহিা । 

উত্তৰ:-  ) পুৰুষ । 

৩) তিৰ শুদ্ধ উক্তি সমূহত ‘ শু ‘ আৰু ভুি উক্তি সমূহত ‘ অ ‘ বিখা । 

ক) িায ুশূনয স্থানত শব্দ সঞ্চাবৰত হি গনাৱাছৰ । 

উত্তৰ:- শুদ্ধ । 



খ) এটা কম্পমান িস্তুৰ প্ৰবত গিছকণ্ডত গহাৱা গদািনৰ সাংখযাছকই ইযাৰ পৰ্ থায 

কাি গিাছি । 

উত্তৰ:- অশুদ্ধ । 

ে) কম্পনৰ বিস্তাৰ গিবি হছি, শব্দ দিু থি হয । 

উত্তৰ:- শুদ্ধ । 

ঘ) মানুহৰ িাছি শ্ৰািয সীমা ২০ হাটথজৰ পৰা ২০,০০০ Hz । 

উত্তৰ:- শুদ্ধ । 

ঙ) কম্পনৰ কম্পনোাংক কম হলল তীক্ষ্ণতো গেছছ হয । 

উত্তৰ:- অশুদ্ধ । 

চ) অিাবিত িা অস্বক্তস্তকৰ শব্দ গকই সাংেীত িুবি গকাৱা হয । 

উত্তৰ:- অশুদ্ধ । 

ি) শব্দ প্ৰদষূছন আাংবশক শ্ৰৱণ বিসাংেবত সৃষ্টি কবৰি পাছৰ । 

উত্তৰ:- শুদ্ধ । 

৪) উপৰ্ুি শব্দৰ সহাযত খািী ঠাই পূৰ কৰা । 

ক) এটা গদািন সম্পূণ থ কবৰিলি প্ৰছযাজন গহাৱা সমযক িস্তুৰ …………………….

. গিাছি । 

উত্তৰ:- পৰ্ থোয কোল । 

খ) কম্পনৰ ……………………. দ্বাৰা তীব্ৰতা বনন থয হয । 

উত্তৰ:- ছেস্তোৰৰ । 



ে) কম্পনাাংকৰ একক হহছি …………………………. । 

উত্তৰ:- হোটথজ । 

ঘ) অিাবিত শব্দক ……………………….. গিাছি । 

উত্তৰ:- গকোলোহল । 

ঙ) কম্পনৰ ………………………. দ্বাৰা শব্দৰ তীক্ষ্ণতা বনৰূপণ হয । 

উত্তৰ:- কম্পনোাংকৰ । 

৫) এটা গদািছক ৪ গিছকণ্ডত ৪০ টা গদািন সম্পূণ থ কছৰ । ইযাৰ পৰ্ থায কাি আৰু

 কম্পনাাংক বনন থয কৰা । 

উত্তৰ:- ছদযো আলছ, 

কম্পনৰ সাংখ্যো ( n ) = ৪০ 

মুঠ সময ( t ) = ৪ গছলকণ্ড 

পৰ্ থোয কোল = ? 

কম্পনোাংক = ? 

আছম জোলনো, পৰ্ থোযকোল = ৪ ÷ ৪০ গছ. = ১ ÷ ১০ গছ. = ০.১ গছ. 

কম্পনোাংক = ১ ÷ পৰ্ থোয কোল 

= ১ ÷ ১/১০ 

= ১০ Hz । 

পৰ্ থোয কোল = ০.১ গছ । 



কম্পনোাংক = ১০ Hz । 

৬) মাছহ প্ৰবত গিছকণ্ডত েছ়ে ৫০০ িাৰলক পাবখ কেঁ পাই শব্দৰ সৃষ্টি কছৰ । এই ক

ম্পনৰ পৰ্ থায কাি বকমান ? 

উত্তৰ:- প্ৰছত গছলকণ্ডত কম্পনৰ সাংখ্যো = ৫০০ 

 ছতলক, পৰ্ থোয কোল কম্পনোাংক = ৫০০ Hz 

এলতলক, পৰ্ থোয কোল = ১ ÷ ৫০০ = ০.০০২ Hz 

এই কম্পনৰ পৰ্ থোয কোল হল ০.০০২ Hz  । 

৭) তিৰ িাদয ৰ্ন্ত্ৰ সমূহৰ কম্পন হহ শব্দ উৎপন্ন কৰা অাংশ সমূহ বচনাি কৰা । 

ক) গ ািক । 

উত্তৰ:- গ োলকৰ টোছন ৰখ্ো চোমৰোৰ পৰো কম্পন হহ  শব্দ উৎপন্ন হয । 

খ) গচতাৰ । 

উত্তৰ:-  গচতোৰৰ টোছন ৰখ্ো তোৰৰ পৰো কম্পন হহ  শব্দ উৎপন্ন হয । 

ে) িােঁহী । 

উত্তৰ:- েো াঁহীৰ েোযু স্তম্ভৰ পৰো কম্পন হহ  শব্দ উৎপন্ন হয । 

৮) গকািাহি আৰু সাংেীতৰ মাজৰ পাৰ্ থকয বক ? সাংেীত গকবতযািা গকািাহি হ

ি পাছৰছন ? 

উত্তৰ:- গকোলোহল আৰু সাং ীতৰ মোজৰ পোৰ্ থকয হল – আমছনদোযক, অসোমঞ্জসয, শ াংখ্লো 

হীন সুৰ েৰ্জ্জথত শব্দক গকোলোহল গেোলল । আনহোলত শুৱলো, আৰোমদোযক, সমজ্ঞোন, 

শ াংখ্লো েদ্ধ তৰ্ো সুৰ সম দ্ধ শব্দক সাং ীত গেোলল । সাং ীত গকছতযোেো গকোলোহল হে পোলৰ 

। সাং ীতত েযৱহোৰ কৰো শব্দৰ কম্পনোাংক ৰ্ছদ অছত গেছছ হয আৰু অছত তীক্ষ্ণ হয, 

গতছতযো এই সাং ীত গকোলোহলত পছৰণত হয । 



৯) গতামাৰ চাবৰও ফাছি গহাৱা শব্দ প্ৰদষূণৰ উৎস সমূহৰ তাবিকা এখন প্ৰস্তুত ক

ৰা । 

উত্তৰ:- আমোৰ চোছৰও ফোলল গহোৱো শব্দ প্ৰদষূণৰ উৎস সমূহৰ ছিতৰত গকইটোমোন 

উৎস হি – 

ক) উচ্চ স্বলৰ েলজোৱো টটছি, গৰছিঅ, গটপ আছদ । 

খ্)  োডী – মটৰৰ শব্দ আৰু ইযোৰ হণ থ । 

 ) পোক ঘৰত েোচন – েতথনৰ শব্দ । 

ঘ) গফন, এযোৰ কুলোৰ আছদৰ শব্দ । 

ঙ) ওচৰত ৰ্কো সু্কলৰ গেণী গকোঠো আৰম্ভছণ নকৰো েো গখ্লোৰ সমযত গহোৱো ছচঞৰ েোখ্ৰ । 

চ) ওচৰত েনোই ৰ্কো ঘৰৰ ছমস্ত্ৰীলয কোম কৰো শব্দ । 

ছ) ছেযো – সেোহ আছদত ফুলটোৱো ছহলল, গেোমো আছদ । 

১০) মানুহৰ িাছি শব্দ প্ৰদষূণ বকয অপকাৰী িযাখযা কৰা । 

উত্তৰ:- মোনুহৰ েোলে শব্দ প্ৰদষূণ ছেছিন্ন ধৰলণ অপকোৰী । শব্দ প্ৰদষূণ হলল মোনুহৰ 

ম জৰু কষ্ট হয । মূৰৰ ছেষ হয । গটোপছন খ্টট হয । ৰক্ত চোপ ে দ্ধদ্ধ হয । উৎকণ্ঠো েোল়ে । 

গেছছ তীক্ষ্ণ শব্দ এলকৰোলহ গেছছ ছদন শুছনলল েৱণ ছেসাং ছত ( ক’লো ) হেও পোলৰ । 

১১) গতামাৰ মাৰা – গদউতাৰাই ঘৰ এটা বকবনিলি ওিাইছি । গতওেঁ ছিাকক এটা প

ৰ্ৰ দােঁবতৰ আৰু আন এটা পৰ্ৰ পৰা বতবনটা উপপৰ্ আেঁ তৰত ৰ্কা ঘৰ গদখুওৱা 

হহছি । তুবম গতামাৰ মা – গদউতাক গকানছটা ঘৰ বকবনিৰ িাছি পৰামশ থ আেিঢা

িা ? কাৰণ িযাখযা কৰা । 

উত্তৰ:- পৰ্ৰ দো াঁছতৰ ঘৰলটো ছকছনেলল পৰোমশ থ ছনছদও । পৰ্ৰ পৰো ছতছনটো উপপৰ্ 

আাঁতৰত ৰ্কো ঘৰলটো ছকছনেলল পৰোমশ থ ছদম । কোৰণ পৰ্ৰ দো াঁছতৰ ঘৰলটোত অনোেৰলত 

পলৰ্লৰ  ছত কছৰ ৰ্কো  োডী – মটৰ আৰু মোনুহৰ  ছচঞৰ েোখ্ৰৰ শব্দই গকোলোহলৰ স টষ্ট 

কছৰ ৰ্োছকে । ফলত সুস্থ পছৰলেশ এটো গপোৱো নোৰ্োে । 



পৰ্ৰ পৰো ছতছনটো উপপৰ্ আাঁতৰত ৰ্কো ঘৰলটোত গকোলোহল েহু পছৰমোলণ কম হে আৰু 

তোত এটট সুস্থ পছৰলেশ অনোেৰলত গপোৱো ৰ্োয । গসলয পৰ্ৰ পৰো ছতছনটো উপপৰ্ আাঁতৰত 

ৰ্কো ঘৰলটো ছকছনেলল পৰোমশ থ ছদম । 

১২) স্বৰ ৰ্ন্ত্ৰৰ বচত্ৰ আেঁ কা আৰু ইযাৰ কাৰ্ থ সমূহ গতামাৰ বনজৰ ভাষাত িণ থনা কৰা

 । 

উত্তৰ:-   

 

স্বৰ ৰ্ন্ত্ৰৰ বচত্ৰ 

 মোনুহৰ গেত্ৰত শব্দ স্বৰ কে েো স্বৰ ৰ্ন্ত্ৰৰ দ্বোৰো স টষ্ট হয । এই স্বৰ ৰ্ন্ত্ৰ মোনুহৰ ছিটঙত 

অৱছস্থত । ইযোৰ টঠক তলৰ পৰো এিোল েোযু নলী ৰ্োলক । স্বৰ কে েো স্বৰ ৰ্ন্ত্ৰৰ ইপোৰ – 

ছসপোৰ গহোৱোলক দুিোল স্বৰ তন্ত্ৰী এলনদলৰ টোন খ্োই ৰ্োলক গৰ্ ইযোৰ মোলজলৰ েোযু ৰ্োে 

পৰোলক এটো গঠক ছছদ্ৰৰ স টষ্ট হয । 

হো াঁওফোাঁওলৱ ছছদ্ৰৰ মোলজলৰ গজোলৰলৰ েোযু গঠছললল স্বৰ ৰ্ন্ত্ৰ কাঁ ছপেলল ধলৰ আৰু শব্দৰ স টষ্ট 

কলৰ । স্বৰ ৰ্ন্ত্ৰী টোন আৰু পোতল হলল ছৰ্ শব্দৰ স টষ্ট হয, ছ লো আৰু শকত হলল তোতলক 

গেলল  শব্দৰ স টষ্ট হয । 



১৩) আকাশত বিজুিী আৰু গ ছৰকবণ এছক সমযত আৰু আমাৰ পৰা এছক দৰূ

ত্বত সাংঘষ্টটত হয । বকন্তু আছে বিজুিী গদখা ৰ্ায আৰু তাৰ বপিতছহ গ ছৰকবন 

কাণত পছৰ । ইযাৰ কাৰণ িযাখযা কবৰি পাবৰিাছন ? 

উত্তৰ:- গপোহৰৰ গে  েোযুৰ মোলজলৰ প্ৰছত গছলকণ্ডত ৩×১০/৪ ছমটোৰ । ছকন্তু শব্দৰ গে  

প্ৰছত গছলকণ্ডত ৩২২ ছমটোৰ । ৰ্ছদও গ লৰকছন আৰু ছেজলুী গমঘত এলক সমযলত উৎপন্ন 

হয, েোযুৰ মোলজলৰ আলহো াঁলত দুলযোলৰ গে ৰ পোৰ্ থকয গহতুলক ছেজলুীৰ গপোহৰ েহুত 

আ লত আছহ আমোৰ চকুত পলৰ । আনহোলত শব্দ ( গ লৰকছন ) েহুত গদছৰলক আছহ 

আমোৰ কোণত পলৰ । 


